



逸夫职业技术学校共青团员手绘海报宣传。

少先队员们在街头问卷调查。

上外附小少先队员在宣传禁令。

团市委供图

申城烟花爆竹史上最严禁令发布 青少年完成特殊寒假作业 写春联绘海报 和烟花 Say No

根据新发布的《关于进一步加强烟花爆竹安全管控工作的通知》，自今年1月1日起，上海外环线以内区域禁止燃放烟花爆竹。面对烟花爆竹史上最严禁令，上海青少年行动起来。在由团市委、市少工委牵头开展的上海青少年“小手牵大手，禁燃过春节”活动中，他们主动走进社区、商场，以手绘海报、写春联等形式宣传禁令，完成这特殊的寒假作业。团市委“青春上海”、“萌动上海”微信公众号也同时倡议，在除夕、初四晚上及元宵节继续开展“啄木鸟”活动，拒放烟火爆竹，文明迎接春节。据悉，在大年初一至大年初六每天下午2:35，团市委联合上海电视台制作的《超级家长会》栏目中的《荧屏冬令营》也将宣传禁放烟花爆竹。

青年报记者 周胜洁

镜头1

进社区、商场 做问卷、发倡议书

“爷爷奶奶请看一下。”“叔叔请看一下！”日前，在金山豪庭小区、附近车站等地出现了一群小小身影，来自金山区海棠小学二(2)班小脚丫中队的队员们利用寒假时间，拿着小区印发的《禁止燃放烟花爆竹的倡议书》，向小区阿姨、叔叔们宣传禁令，从我做起，文明过节，不燃放烟花爆竹。

金山区第二实验小学四(3)班彩虹小队的队员们也来到商场，手拿金山区公安消防支队发放的《文明燃放 人人有责》的宣传单，向市民发放并宣传燃放烟花爆竹的危害。有队员宣传说：“燃放烟花爆竹会产生大气污染。”也有队员说：“会产生噪音污染，浪费资源，污染环境。”他们希望每位市民都能做到禁止燃放烟花爆竹，低碳文明过平安新年。同时，也有学校的队员自己DIY制作倡议书进行发放。

就在上周末，江苏路第五小学五(4)向日葵中队藤蔓小队的孩子们来到华阳街道辖区内的居民区中，向小区和楼道内的居民分发自己搜集制作打印的禁燃烟花爆竹宣传单。“点一个小烟花，PM2.5飙至6.7倍，1吨烟花爆竹等于300公斤灰霾，燃放烟花爆竹会让空气变得更糟糕。冬季干燥，燃放烟花爆竹容易引起火灾和伤害事故，还会带来噪音垃圾等环境污染。”队员们向社区居民做着详细介绍，很多居民在倡议书上签字承诺。

在大宁国际商业广场，一组跨校的小队正通过问卷调查的形式宣传禁放烟花的条例。“阿姨，您知道今年禁止燃放烟花爆竹规定吗？”青云中学六(2)中队的裴人萱与小伙伴们分头行动，在人头攒动的广场寻找目标。每完成一份问卷，5位孩子都会送给路人一句祝福话语，并将事先准备好的文明过节的倡议书发给他们。一个多小时后，孩子们收到了70余份问卷，有96%的人表示知道关于

燃放烟花爆竹的条例，虽然有56%的人表示不能放烟花就少了年味，但是他们也愿意支持这项规定。有少部分不理解规定的人，在孩子们的宣传下也表示愿意响应倡议不去购买、燃放烟花爆竹。

镜头2

发挥书法特长 写春联和标语宣传

在宣传方式上，孩子们可谓发挥了自己特长，创意无限。

来自德富路小学四年级学生小陆觉得，宣传的方式有很多，自己擅长书法，为何不写副宣传环保的春联呢？拟好了春联内容，铺开红纸，挥毫泼墨……小陆的上联为“少燃放一支烟火”，下联是“多一分清新空气”，横批为“环保迎新”。她还让父亲帮忙贴在自家大门上，“这样楼道里进进出出的邻居都能看到，也是宣传。”

同为学校四年级学生的男生小陆则把宣传融入了寒假作业，学校要求学生们在寒假里制作一盏灯笼，开学后带到学校一起过元宵节。小陆就想到，把“禁止燃放烟花”写在了灯笼身上，拿着DIY灯笼在小区里走一圈，吸引了不少社区居民的目光。

德富路小学大队辅导员谢同凤说，学校的大队委员们都以身作则，为宣传禁令出谋划策。上周末，她就带领9名大队委员，花了两三个小时用蛋糕盒子等废旧材料画卡通小猴子并涂色、剪裁，八只卡通小猴下分别挂上一张彩纸，上书“别放烟花爆竹，我怕”。谢老师带领孩子们将温馨提醒挂在了学校附近小区的健身广场上，很是显眼，“平时宣传保护环境很高大上，而这次活动就很接地气，孩子们在参与的同时产生了自己的理解，还会主动向父母亲戚宣传。”

而在青浦区实验小学，因为大队辅导员钱老师在微信群里发了一条禁燃烟花爆竹的信息后，大队部的一群孩子更是为了宣传进行了一场头脑风暴。

“要不我们写禁燃烟花爆竹的标语分发到小区居民手中吧。”“不行，过年贴标语有点不太美观，一些人随

手把标语扔了还造成环卫工人的负担。”“那我们找一些商户，向他们发倡议，让他们知道燃放烟花爆竹的危害。”……最终，他们决定写倡议春联并赠送。“既能让大家响应我们的号召，又能在新年到来之际收到我们的祝福！”大队长胡思越说道。

花了一下午，师生、家长一起参与，一共写了30多副春联。“我们之所以送春联给商户，就是想让他们知道过年迎财神可以用多种方式，不一定要放鞭炮。”小胡说道。

一家咖啡店老板收到孩子们的宣传春联后，连连点头表示赞同，非常支持他们的做法。学校大队辅导员钱老师表示，虽然学生的行动很简单，力量也很渺小，但他们有一股红领巾的热情，“完成这项特殊的寒假作业，也是为自己所在的城市尽一份力。”

镜头3

手绘创意海报 劝说老人支持禁令

参与宣传的不仅有少先队员，也有团员。上周五起，上海市逸夫职业技术学校静安分部的30余名学生会成员、班级团支部书记就开始忙碌起来，接到学校姚老师的通知后，团员学生都决定，要发挥自己的美术功底，手绘海报积极宣传“禁烟令”。

来自工美专业三年级的团支部书记小张就与两位同学合作，制作了

两幅海报，一幅以大字形式直接绘出“2016 SAY NO to 烟花”，另一幅则更为活泼细致，他们查询了燃放烟花爆竹所带来的危害，雾霾、疼痛、噪音等红色字体在海报上十分醒目，他们花心思排版，放弃使用手绘板，用纸和彩笔进行绘制，以此显示自己的诚意。

就在前天，学校分几路小队走进社区、居委、校园、书店，手拿自制海报进行宣传，小张面对上街买年货的王伯伯说道：“爷爷你知道吗？最近上海雾霾很严重，PM2.5不断加重，很多都是由燃放烟花爆竹造成的。在燃放烟花时，会产生很多有毒有害气体，尤其对小孩子的身体伤害特别大。”小张的一席话得到了王伯伯的认同，“他告诉我家里的小孙子有哮喘，一到春节就发作。所以他支持禁令，还会劝朋友邻居不要放。”小张说道。

姚老师则告诉青年报记者，学校另一位学生小蒲家住浦东，她带着手绘海报不但在小区进行宣传，还走访了住所附近的派出所，街镇的窗口单位，她发现工作人员对于禁令的认可度十分高，宣传效果不错。“他们在宣传过程中会碰到一些对禁令有困惑的人，老一代的人觉得放鞭炮才有年味，这时学生会从安全角度、对下一代的健康角度进行宣传，说服了不少长辈。”

小张和小蒲都表示，不燃放烟花爆竹该从自身做起，他们是用小行动来改变大环境，“从我做起，拒绝烟花爆竹，保护城市环境，倡导文明新风。”

·链接·

不放鞭炮还能做什么

◆电子鞭炮

外形与普通鞭炮相似，不仅价格便宜可重复使用，而且还更加安全、环保，避免了普通鞭炮的危害。

◆网上烟花

网上有不少可放电子烟花的网站，只要鼠标轻轻一点，画面上就能绽放出美丽的烟花。

◆剪窗花、写春联

贴窗花、写对联、贴年画、挂红灯笼都是春节的传统习俗，家长可以和孩子一起互动制作，把家里布置得更更有年味。